

地圖冊全數年年書三上
百海五一六每零河十元角期三南二二五三號路期角分分

中華經濟報

主編發行經理章鴻情報
全國上海中華各雜大書局公司

九月十四日於上海創刊

印行日五期九卷第一新出版一期星每

據一般人的觀察，中國經濟自去年以來，已踏上了繁榮的大道，他們的根據是農產豐收，農民購買力增加，銀行資本的發展，紡織工業的擴張，外資的輸入，對外貿易的好轉等。現在我們傍的暫且不說，單以對外貿易來看，它究竟好轉到怎樣程度？是否可以說明中國經濟已有了繁榮的前途呢？

據海關的統計，今年首季三個月對外貿易的數額，輸入為二億七千一百二十一萬四千元；輸出為二億三千九百九十一萬一千元，合計總額五億一千一百十二萬五千；這與去年同期相比較，則輸入增加了百分之三十三之一七·四的減少。這種數額的增加，一見似乎是很可喜的，不過我們若加以判視，就可知道事情並不是這樣簡單。

中國對外輸出的增加，完全是託了戰神之福的，列強為了加緊準備戰爭，一面拚命於軍備的擴張，一面

首季全國對外貿易的檢討

仲英



譯張………務義的盡同胞同全國

本期要目

資料

- 一、調查國內經濟紀事
二、調查世界經濟紀事
三、國內重要經濟統計
四、世界經濟統計
五、本年第一季全國對外貿易統計
六、世界重要經濟統計
七、美蘇德法英美日三國工業生產指徵
八、美國歲出決算原預算表

時評

- 一、首季全國對外貿易的檢討………仲英（一）
二、一九三六年的中國棉紡織業………朱楚辛（二）
三、秦柳方（五）
四、日本物價騰貴與國民生活的危機………何乃爾（七）

則熱中軍需原料的掠奪，於是出入自由的中國市場，就成為列強掠奪的最好對象。這樣一方面現出了日英美德諸帝國主義爭奪中國市場的鬥爭，另一方面就造成了近來中國對外輸出貿易的增加。至於輸入的增加，一是不等價交換的結果；二是由於列強動行以物易物政策的緣故；三是由於在華「友邦景氣」的發榮滋長，擴張工業，大量輸入機械所致，再就入超減少的現象而言，它雖可以減輕我們沉重的負擔，但若把三個月來「友邦」走私的數值加上去，則減少是大成問題了。

從上述的基礎上所表現出來的對外貿易的好轉，是否有利於中國經濟，是否是中國國民經濟正當發展的反映？我想聰敏的讀者，已不需要我再來下斷語了。照目前的國際情勢來看，今後對外貿易的暫時增加是可能的，但這種增加，無疑地會增大列強在華的勢力，加強中國對於帝國主義的依存性，使中國永遠執行着爲帝國主義原料而生產的任務。



一九三六年的中國棉紡織業

朱楚辛

一、紗銷、紗價和操業狀況

一九三六年是中國經濟發回復景氣的一年。

反映在棉紡織業方面，首先是本年紗銷的特別好。

上表告訴我們，本年紗銷比一九三四年和一九三五年要多六分之一，比一九三三要多四分之一以上，因為紗銷的激增，所以紗價也大大地提高，標紗十二月五日的最高價，可說是從一九一八年以來所未見，至於和近數年來的比較，則有如下列：

歷年上海現紗市價統計(包)				
年份	1933	1934	1935	1936
總數	237,391	319,325	303,951	363,250

上表告訴我們，本年紗銷比一九三四年和一九三五年要多六分之一，比一九三三要多四分之一以上，因為紗銷的激增，所以紗價也大大地提高，標紗十二月五日的最高價，可說是從一九一八年以來所未見，至於和近數年來的比較，則有如下列：

年份	五年來二十支標紗市價比較(元)		
	最高	最低	平均
1932	237.60	193.40	215.50
1933	202.50	169.90	186.20
1934	187.60	660.30	170.36
1935	202.00	158.90	180.45
1936	268.00	192.10	230.05

苦難，在一九三六年，這種趨勢已大有轉變，但這種轉變也是下半年纔被發現，當七月以前，棉紗售價，除去了棉花成本以外，簡直可多出六十餘元之譜。假使我們拿近九年來比較一下，那末顯見這種花貴紗賤的形勢已經大變：

二、紗花差價的轉變和原棉的獨佔

期以前（七八月）因為棉花產量尚沒有正確估計，「友邦」對於原棉也大施操縱，所以棉花市價會抬高至五十二元平的高價，花貴紗賤的餘威還是籠罩著整個兒的棉紗紡織業界，紗廠的停工和減工，仍

而且還是更進一步的深陷入泥潭，可是一到下半年，無論從開工錠數以及停錠錠點，或者總錠數的停工週數來看，都表示一種回復現象。

月	開工錠數		平均停錠錠點	全年開工週數
	1~6月	7~12月		
1935年	4,809.559	4,952.826	1,344.986	1,360.273
1936年	5,010.039	5,071.122	1,555.014	1,596.224
			2,153	2,153
			1,699	5.06
				4.05

月	七		八	九
	一九三四年	一八〇·五〇	一五四·一七	一四五·七〇
一九三五年	一六五·九五	一四〇·七〇		
一九三六年	二〇九·一五	一一〇·一·六一		
一九三七年	一八四·四〇	一五四·一四		
一九三八年	一九三·五	一七五·一七		
一九三九年	一九六·九五	一七五·一七		
一九三六年	一五七·九五	一八〇·一〇		

擴大和棉產的豐收，因為本年棉田面積有五六，二三九，一二二畝要多二十一，二七一，三五一畝；比之一九三四年四四，九七一，二六四畝也要多一，一，二三三九，二〇八畝。產量有一四，四六八八八擔（舊制），比之一九三五年的八，一九七，六八八擔要多六，二七〇，六〇〇擔，比之一九三

四年的一·一〇·一·九九九據也多三·一六〇·，二八九據。然而這種豐收的實果不會落入華商廠家是很明白的，因為「友邦」的經濟提攜，他們早已把『棉花提攜』作為主要骨幹了。當本年六月的時候，日本陸外，拓三省和興中公司合組的考察團，曾經來華調查棉花的產銷情形，并且擬訂五年植棉計劃；繼後，天津的六家日商紗廠（鎮純，東洋，裕大，東洋棉花改良協會，日本棉花同業會，在華日本紡織同業會，青島華北產業科學研究所等機關在滿鐵和冀東政權的協力之下又成立了東亞棉花協會。這許多考察團和『協會』都是坐待着時機，一遇有利可圖的時候，即大行收買，所以棉花差價佔的大好機會。

三、華廠西落日廠東升

紗業好況的結果，從表面上看來，有下述的情形：首先，一部份停工的華商紗廠先後復工了，例如申新二·五紗廠，於十一月半後開工，上海的恆興，（申興公司租辦）營業的裕泰（十二月）崇明的大通·無錫的業勤（改組振業），漢口的第一（改為復興）震寰（改大成四廠），武昌的民生（十一月）也先後復業，此外在十二月計議復工的，有無錫的振興，上海的協豐和民生（改名大同）等等，其次增設和籌擬新設的也不只一見，在日資重圍中的天津的恆源，於八月訂購一萬三千枚，北洋在十二月也增購一萬枚，唐山，華新也有增購一萬枚之說，江蘇的民豐和麗新也分別增購二萬和二萬五

千，廣東紡織廠於七月間曾經向英國訂購四萬鍊。至於新設的紗廠，有常州大成增設第三廠（紗鍊三萬，布機千台），四川的北培計劃（十二月）新設二萬鍊紗廠一所，湖南的第二紗廠也在進行借款建設，雲南也於十月開始建築新紗廠，真如雨後春笋，蓬勃而不可抑止。

可是不管如何蓬勃，棉紡織業的一個根本趨勢仍未改變，這就是：華商紗廠的『西落』，日資紗廠的『東升』，這情形，我們可以從下列數字看出來。

中英日紡織廠對比的變動。

資本別	年份	廠數	紗鍊	綿鍊	布機
華資	1935	95	2,850,745	157,734	24,862
華資	1936	89	2,682,538	153,118	23,921
日資	1935	44	1,944,504	340,356	23,127
日資	1936	48	2,143,632	364,232	25,279

註：一九三五年數為華商紗廠聯合會調查，一九三六年數字見一九三七·二·一上海大公報，未註明由什麼機關調查。

資本別	年份	廠數	紗鍊	綿鍊	布機
英資	1935	4	227,148	6,360	4,021
英資	1936	4	227,148	6,360	4,021
總計	1935	143	5,022,397	504,450	52,009
總計	1936	141	5,053,317	505,710	53,221

上表決不足以表示日資紗廠在華勢力的一斑，因為日資除了收買以外，單在天津一隅，計劃設立和擴充的紗廠，比之上列收買的模樣就要宏大好幾倍。牠們預備在一九三七年的春初開工，年中完工的新廠，計有裕豐的紗鍊十萬枚，布機二千台；上海紡織公司棉鍊四萬枚，布機八千台；福島紡織的紗鍊五萬枚布機一千五百台。此外，內外棉和大康也有向天津移植的意向，富大，東華，倉敷等紡織公司也在天津都已購有廠基，預備作新廠的建築。

在青島方面，大康紗廠將由十萬鍊增至十三萬五千鍊，隆興紗廠將由四萬鍊增至六萬鍊，同興紗廠將由三萬鍊增至十萬鍊，上海紡織將由四萬鍊增

天津紗廠中日勢力的對比：

至五萬五千錠，至一九三六年底止，青島日廠合計有五十二萬紗錠，八千八百台布機，到一九三七年春天就有六、七萬紗錠，一萬二千台布機。在濟南，魯豐紗廠已因停工有被日資收買的傳說，此外牠還擬在濟南附近設立新廠。

一般人把日本在華棉紗廠業的進展分成三個階段，即：第一個階段則重於上海，第二階段側重於青島，第三個階段（即目前）則移目標於天津。然而這決不是說明日本已放棄上海的根據地的意思，牠，一方面做可以致力於華北的侵略，但同時也決不忘懷了上海。這事實，就是大康紗廠的增機七百台，並在楊樹浦購地建築新廠，公大廠增機一千台，豐田紗廠的增設紗錠三萬枚，又布機六百台。同時它也收買了各有二萬五千紗錠的華南紗廠華昌和振華二家（見七月二十八日中華日報，但據棉業月刊第二期載，據說已由樂業銀行出租於「合記」定於一九三七初開工）。

日廠除增錠和增機之外，同時也致力於和棉織業有密切關係的染色業。在上海方面，大康，公大，大日本紡織等紗廠已決定增設整染工場，廣島三星顏料公司，也要開設三和顏料公司，此外還有尾崎染紗廠的德康染料廠；在青島方面，鳳凰化學工業社，也已設廠製造靛青。這一來，日本對於整個中國的棉紗織業，可說已作全面的推展了。

可是回頭來看一看華廠的情形怎樣呢？在所謂

估七百零二架。此後雖會略有增進，但是這種根本趨勢，不會有什麼大變是很明白的。

最近據日本方面調查，在華日本紗廠的實力，據說紗錠是二，一一一，九八八枚，線錠有三六三枚，一五三枚，布機二八，六一六台，這一個調查，

紗線錠的數目雖然比本節第一表所列略少，但布機數却反多了三千餘台，在一九三七年，他們預備增加紗錠一，一五一，八〇〇枚，紗錠五〇，〇〇〇枚，布機二八，〇一六台，即是增加百分率爲：紗

錠五四，二%，布機一〇〇%，這個計劃如完成，那末紗錠就有三，一七四，七八八枚；線錠四一二，一五三枚；布機五七，一三二台，即超過華廠紗

錠二分之一；線錠二倍以上；布機也在二倍以上。在華北，最近日本更有在天津添設六、大紗廠的計劃，連原有四廠可以共存七廠，其六、大紗廠內容如次：

名稱	資本(百萬元)	紗錠(千枚)	布機(千台)
一、天津紡織公司	五	一〇〇	一·五
二、大日本紡織工廠	一〇	一五〇	三
三、倉敷紡織工廠	五	一〇〇	一
四、內外棉紡織會社	五	一〇〇	未詳
五、岸和田紡織工廠	一·二	一·二	一·二
六、和歌山紡織會社	五	五〇	一

年份
一九三四年上期
一九三五年上期
一九三五年下期
一九三六年上期
一九三六年下期
一九三六年十一月
上海產
內地產
上海日廠(1)
上海日廠(2)

	已繳資本	利益金	利益率(分)	利息(分)	
一九三四年上期	八一·二	七·五八三	一·八七	〇·九一	
一九三五年上期	八一·五	七·七五六	一·八八	〇·九七	
一九三五年下期	八一·五	五·八六一	一·四二	〇·九二	
一九三六年上期	八四·七	七·四七六	一·七七	一·一三	
一九三六年下期	八七·一	七·九六七	一·八三	一·一三	
一九三六年十一月	八四·七	七·四七六	一·七七	一·一三	

紡織二十支綢的成本比較
(下表是見1936年華商紗廠聯合會報告書)

現在我們再把中日紗廠的紡織成本來作一個比較吧，(下表是見1936年華商紗廠聯合會報告書)

景氣的回復中，總計中國各紗廠向日本所購的布機，從一九三五年二月，共有七，五〇八台，但是其中日商紗廠却佔去五，一七八台；從一九三五年八月至一九三六年十月二日為止，由日本豐田自動

紡織機購買所購入織機四千五百架，華商紗廠也只

打破了三年來的一分界限而達到一分二厘以上。把這種情形來與華商紗廠的改組，勉強開工或者出資等等比較起來，那真是相差天壤了。



最近中國的農村合作事業

秦柳方

的合作社數量上是逐年增加，質量上恐怕大多數和江蘇有同樣的情形。

二、各類合作社和社員成份的觀察

「……於外患逼至危急存亡之際，……於經濟建設，尤須盡其可能的發力，其艱於農民者，如……組織農民銀行與合作社，以靈活金融，……其目的皆在於農民增加其生產力……」——見三中全會宣言

農村合作事業，這幾年來，已為一般農村改良運動者當作救濟和復興農村之唯一的手段了。這一運動的歷史，前後雖只有短短的十年，但由於政府的提倡和銀行界的鼓勵在民國二十五年以前，牠確有長足的進展，然而牠對於「靈活農村金融，增加農民生產力」，究竟盡了何種作用？尤其是值此「外患逼至，危急存亡之際」，對於農村合作事業的建設，是否會遭受到其他方面的阻力？這種種，均不審我們有所忽視。在這裏，筆者想對於最近中

國的農村合作事業作一個小小的檢討。

一、各省市農村合作社的消長情形

據農情報告四卷二期所載，二十三年全國各省市合作社計有一三·七〇七社，二十四年為二六·二二四社，較二十三年約增一倍。二十五年各省市合作社數就各種雜誌和報紙上已發表的材料和二十四年對照約如下表：

省市別	廿四年			廿五年		
	絕對數	指數(以廿四年為100)	社數	絕對數	指數(以廿四年為100)	社數
南京	五〇	七五	二五〇	六七一	一八一	五四八
甘肅	三三	一八一	一一九	六七一	二一四〇	三二九
陝西						
河北	六·三四〇	六·九三四	一一一			

據農情報告四卷二期所載，二十三年全國各省市合作社計有一三·七〇七社，二十四年為二六·二二四社，較二十三年約增一倍。二十五年各省市合作社數就各種雜誌和報紙上已發表的材料和二十四年對照約如下表：

南京等十四省市二十三年合作社總數計二七·八七大社，較二十四年增二九%，大體社數上有相當的增加；其中尤以四川、福建、甘肅、陝西、察哈爾五省有激增的趨勢，原因是該五省推行不久，進展自較其他各省迅速，祇浙江江蘇兩省，較前反為減少，浙江省二十三年核准登記之合作社數僅七社，僅及二十三年之六七·一九%，二十四年之四五·七九%。江蘇的農村合作事業，開始於民國十八年，為什麼在二十五年會突然的衰落，社數減少到百分之五十以上？據二十六年三月二十六日中央日報載：「……蘇省合作社有三千八百二十五處，數量似極發展，惟辦理成績良窳，向情片面分析，而乏整個定評，建議為厲行放績，特分下列四等（甲）八十分以上（乙）七十分以上（丙）六十分以上（丁）五十分以上，甲乙獎勵，丙及格，丁等以下徵戒……」經限期重新登記，期滿因不及格而被淘汰的就有一半以上，據此，也可以說明各省市

的合作社數量上是逐年增加，質量上恐怕大多數和江蘇有同樣的情形。

由上表信用合作社在二十三和二十四兩年均達百分之六十。二十五年皖閩贛三省的信用合作社則佔全數六八·三%，此外據三十六年一月五日重慶商務日報所載，四川全省合作社九五九所，內信用合作社計八一二所，約佔全數八四·五%，這樣，可見合作貸款至少有百分之六十以上未能用於農村生產事業。

以合作社社員的成分而言，我們雖沒有較精確的統計可以依據，但據二十五年七月二十五日天津大公報所載大致如左：

地主	半地主	半耕農	自耕農	半自耕農	佃農	其他
一七	三五	八四·七六	一〇·四九	〇·三三	一·九〇	一·八四
		四三·三三	五三·六		九七	九四

自耕農佔全社員百分之八十五，經濟地位較

困難的半自耕農和佃農所佔百分比特小，即以合作社辦理最早社數又佔全國各省市第一位的河北省而論，據二十五年十月一日《益世報》載武清縣合作指導孫伯言來件「……現在雖然各地合作社似已普遍設立，不過財政充足的信用合作社又有幾處？……近來銀行界的投資，和各法團的貸款，社員都以為得之不易，往返信件的要求，當面的懇借，甚至闖了半天，一文未能借到。……因此之故，高利貸還是在農村中活躍」，所以合作社社員是感覺到銀行貸款困難，而一般貧農則又認為合作社的門戶森嚴，不得其門而入，這樣就無怪乎有許多人認為「合作社是地主和自耕農轉放機關，於勞苦大眾，俾益甚微！」

三 銀行資本在合作社資金

中所起的作用

從資金流通方面觀察，民國二十四年一年內之放款金額達一千萬元（ $1,000,000,000$ ），二十四年的放款機關則有：

	放款額	銀行界	縣農民借貸所	合作委員會及聯合社	華善義販會	其他	合計	百分率
一〇〇	一九	二六	一七	一九	二二	一九	一〇〇	三六
冀察兩省本有華北合作事業委員會之設立，該會成立於二十三年七月，據二十五年七月三十日天津公報所載，該會承前戰區救濟委員會農賑組事務，在戰區之冀察三十餘縣推進合作事業，兩年以大的比重，二十五年合作社放款無可靠統計可憑，惟據倪孝先氏統計，「二十五年一年中各銀行對農村投資達七千五百零二萬四千元，貸款區域，不僅限於蘇浙皖等富庶省區，即邊遠如黔陝，晉各省亦莫不有銀行之投資」（見中行月刊第十四卷第一二期四六頁）。當然七千餘萬元的農村貸款，決不完全	因賴農村中的合作社為消納機關，但由此可以想見二十五年銀行資本在合作社金融流通上所起的作用，一定較二十四年有更大的比重。銀行資本因都市的蕭條工商的不景氣，不得不擴大投資範圍而找到破落的農村，於是農村合作社就成了銀行游資的尾聲，自然這現象不是開始於二十五年，然而我們可以說，銀行游資透過合作社而在農民身上榨取，到現在是愈益明顯。							

而且自農本局於二十五年十月成立以後，銀行

業的農村放款，更多了一重安全的保障。因為農本局的固定資金三千萬元由政府撥給外，合放資金三千萬元，規定由參加之各銀行擔任，流通資金無定期，由參加銀行法定供給。銀行資本從此就在農本局的系統之下，藉政治力量來廣大的推行「救濟農村」的政策，明白的說，也就是加甚銀行資本對於農村投資的作用，各省市，專供農村合作社貸款

於農村投資的作用，各省市，專供農村合作社貸款千萬石，連同普通棉種收穫總額達一百萬石。又如陝西合作事業局在二十五年春季於咸陽武功興平三縣推廣脫字美棉種籽三千擔。（見二十五年三月二十二日西北文化日報）又陝省棉產改進所於二十五年四五兩月介紹各合作社貨借植棉生產款項達二十七萬餘（見二十五年五月十日同上報）本來魯冀陝等省棉花產銷，自受銀行合作貸款「救濟」以後，一切評價運銷等已完全受銀行家的統制，農民獲得的利益是微乎其微；但在二十五年華北的棉業合作又遭遇了更嚴重的危機：那就是東鄰對於華北棉花的統制。「冀魯等省的植棉事業，現在均由日商投資」（二十五年七月三百民報）。同時，我們看到：

「本年冀魯等棉花產量甚豐，惜乎遭日商控制，以致華商無法前往購辦……」（二十五年九月七日中華日報）的事實，而且組織了華北棉花協會，實行統制，「在華北鄉村中遍設棉花組合」也是他們計劃中的具體辦法之一。現在敵人正在「搶的不談」之外以全力企圖實現「經濟捉撋」，要是我們仍然是對敵退讓的話，那麼，原來掉在銀行資本和地主富農手中的華北僅有的棉業合作社，一轉瞬間，就要成為敵人攫奪我國農產原料的最有效的工具。

運動中不可磨滅的紀事。

五 華北棉業合作的危機

華北幾省的棉業合作社本來在各該省合作事業中佔主導的地位，據二十五年十一月三十日天津大公報所載，魯省棉業合作社已成立三千餘家，二十五年貸款總額在民生中國兩銀行共貸九十餘萬元，各合作社並附設軋花廠打包廠等，二十五年收穫情形甚為良好，統計全省各縣脫里司種美棉共收六七



日本物價騰貴與國民生活的危機

何乃爾

世界經濟自踏入恐慌的泥潭中的時候，一般物價也跟着恐慌的波濤而趨於暴跌，物價跌落，簡直就是促進資本家的生產品大量剩餘品的表現，所以到了經濟危機深刻的時候，資本主義經濟學者都想從提高物價的政策而刺激一般生產的好轉，所以英國率先施行通貨膨脹政策也就是提高物價的一個方法，自英國施行這種政策之後，其後則有日本美國

，最後則有固守金本位的金集團諸國，也先後採行。可是物價騰貴現象的出現，對於資本家的生產事業固屬有利，但是對於勞動者的生活，也不能說是無害。

四月二十二日中央社自東京電稱：「據官方統計，自今年初所登記的全國勞工糾紛九百起，已及去年勞工糾紛之半數，今歲的勞工糾紛，其中百分之六十為工人要求增加工資的」，所以該社又稱：

「東京市辦電車公共汽車工人今晨宣告怠工，故自今歲初所醞釀之日本勞工爭鬥的新工潮已達最高點，怠工的主要要求，在增加工資百分之二十。而東京市當局僅允增加百分之六，既往數年軍事費的膨脹，貨價均因之而高漲，結果實際上的工資遂相對減低，工人感覺以平均每日日金一元半的工資，在東京實難以維持生活。」由此足見物價騰貴却只有利於資本家，而對於勞工作者的生活却是一種嚴重的壓迫，工人不能安定其生活，所以罷工運動的迭出，也不是偶然的事情。但是比較聰明的陸軍當局「適

來因恐減低生活，或將嚴重影響國民健康，及社會思想，所以決定將所僱數十萬工人工資增加百分之八，以為緩和之計。」

生活費的提高而工資也須同樣的提高，這是鐵的法則。若資本家只知道提高勞動者的生活費，這即無異於提高對勞動者的剝削率。

說到日本的物價變動，我記得也與世界各國自經濟恐慌發生以後一致趨於下跌，但自昭和六年十二月金輸出禁止之後，實施通貨膨脹，物價遂開始暴騰，其後也就漸漸的騰貴起來，自昨年七月再有上升之勢，十一月至本年一月中旬金屬品和纖維品也急速地暴騰，這樣一來正和世界大戰當時的狀態一樣，結果會引起各種建築工程的中止與工資提高運動的抬頭。

金輸出再禁止以來招致日本物價上升運動的主要原因，大體是（一）金輸出禁止的結果圓價崩潰，（二）乘著對外匯兌低落的波濤輸出頓趨盛旺，（三）與九一八事變有關聯的軍事費的膨脹和勞動

失業救濟費的增加所形成的預算膨脹，（四）通貨膨脹的出現，（五）購買黃金政策，（六）農產物價格的水準，在批發物價方面，十二月為八分，一月有七分九厘的急騰，零售物價，十月有四分三厘，十一月有六分大暴騰。

然而招致以上最近物價急騰的主要原因，不外下列數端：

（一）世界各國景氣好轉和物價上騰的傾向。

（二）日本十二年度龐大預算和今後的財政膨脹。

（馬場藏相的三十億四千萬圓預算案，包括軍械預算十四億九百萬圓）（三）今年五年間巨額赤字公債發行計劃（自十二年度至十六年度，每年十億圓左右的連續發行計劃）。（四）增稅，關稅修正（提高全部輸入品的關稅率）。（五）因預見今後輸入的旺盛，與匯兌的低落。（六）匯兌管理強化的實施。

自去年七月以來日本物價開始上升，主要是以世界景氣大勢的好轉為中心，而軍需品和農產物需要增加，遂形成了世界物價昂騰，去年十一月以來輸入的旺盛，與匯兌的低落。（六）匯兌管理強化，更以馬場財政的全貌漸次發表，龐大預算的成立，增發公債，增加稅收及提高關稅等的事情疊出，便招來了各種原料商品供給的不足，於是輸入的增加和匯兌的低落又成為不能避免事情，結果便形成

了輸入原料的騰貴。本月一日，日本政府實施匯兌管理強化政策以來，而原料的輸入愈益於困難化，這樣一來，越足以激發國內物價的急劇的暴騰。那末，日本物價的奔騰，是以海外物價額和國內的財政膨脹的兩大支柱為其主要原因，是無疑義的。

本年一月中旬廣田內閣的總辭職，宇垣組閣的流產，直至林銑十郎組成新內閣以後，日本物價轉為反落的傾向，最近結城藏相的財政方針，主張修正龐大的預算案，而實施增稅及關稅修正整理，抑制物價政策，結果二月的物價遂中止繼續上騰。然而日本的物價會不會從此而真正中止上騰呢？問題還是要看世界的物價是否可以中止上騰與日本的預算是否可以再度削減的轉移。因為世界物價的高漲，實足以影響到日本物價的安定，譬如世界各國需要人造絲的增加，則日本的人造絲輸出也隨着增加，而人造絲價格也將騰貴，這是必然的道理。所以要了解日本物價是否可以趨於安定，第一是要看世界物價是否趨於安定以爲斷。

首先說美國，美國是一樣的自一九二九年就捲入世界經濟恐慌的漩渦中，所以美國物價也自那一年就跟着低落了，但自一九三三年，美國實施通貨膨脹政策以後，同時進行着全國一致復興運動，引起了各種經濟事業的活動，同時復興運動中的農業調整政策，又普遍地實行着減低獎勵農業政策，這樣一來也引起了一般物價的高漲，雖然這種復興政策及農業調整政策被最高法院判決爲違反憲法，給與美國復興運動相當的打擊，但是去年十一月美國總統選舉運動中，羅斯福仍獲得了連任之後，羅氏召開之況美和平大會，顯然又是聯絡美洲各國而

自成其經濟集團的表現，凡此種種，皆足以爲美國經濟趨於好轉的趨勢，也就是指示美國物價趨於上騰的指標。所以美國物價上騰已成爲必然的趨勢。

其次，說英國。英國自放棄金本位之後，物價就是國會通過的十五億磅的五年國防經費，以及由

黑字財政一跌而爲一千餘萬鎊的赤字預算（最近張伯倫向國會提出），這可見英國已下了最大決心從事實際的重整軍備的進程中，自不免促進各種軍需

原料的飛漲，例如最近英國石炭，燃料，鐵銅等價格飛漲就是例證。

其次說法國。法國自去年九月放棄金本位，而實施法郎貶值後，其中因共產黨的反對，規定避免物價高漲而安定人民的生活，可是貶值後的結果，法國物價仍是急速的騰貴。

最後說到中國。中國物價高漲，對日本影響最大，因為年來日本對華輸出大爲增加，尤其是華北各地的走私，亦足以影響日本國內物價之高漲。中國前年十一月實施幣制改革以來，無論是工商品，或是農業品，都受了相當的刺激，況且今年發生了九省災荒，米價也大爲飛漲，足以引起一般物價的高漲。據調查上海批發物價指數，在民國二十四年七月（十五年二月）爲九〇·五〇%，同年十二月爲一〇三·二%，二十五七月爲一〇七·二%，同年十二月則升爲一一八·八%，至零售物價方面，二十五年一月爲一〇四·三，二十六年一月則增爲一二一·六%了。

中國物價高漲，可以誘致日本商品輸出增加和物價的高漲，因為中國的物價高漲，大部分是消費品價格，和原料品價格的高漲，前者是直接的影響，後者是間接的影響。然而原料品價格的高漲的主要原因，就是國外生產設備，尤其是軍需工業的設備的增進所促成的。我們試看英美兩國的一般物價與原料價格的高漲情形的不同，便可知其梗概了。

英美物價指數（一九三一年二月）

月份	英美物價指數
1932年1月	九九·五
1933年2月	一〇八·一
1933年7月	一〇九·五
1933年7月	一一二·七
1934年1月	一一八·七
1934年7月	一三〇·六
1935年2月	一三五·〇
1935年7月	一三四·八
1936年1月	一三〇·二
1936年7月	一三〇·四
1937年2月	一五六·二
1937年7月	一五六·七
1938年1月	一五六·二
1938年7月	一五六·七
1939年1月	一五六·二
1940年7月	一五六·七

由上表看來，我們可以了解一般物價的高漲，完全是原料品物價的影響，而原料物價的飛漲，則是世界重整軍備的反映。世界各國固然不能放棄重整軍備，而日本的侵略野心也未嘗稍懈，所以結城藏相的財政方針，雖將馬藏歲出預算三十億萬元削減爲二十七億七千萬元，但是軍費只是延支二千三百萬元而已，實際上並無若何的削減，所以日本實際上亦未放棄擴充軍備計劃。茲將日本歷年來歲出總額與國防費增加的對比如下：

歲出總額	國防費
一九三一年	一,三三四
一九三二年	一,七八六
一九三三年	二,〇八六
一九三四年	二,一六三
一九三五年	二,二一五
一九三六年	二,三一一
一九三七年	二,七六九
	一,三六三

這表的特徵，是表示了一九三一年九一八事變以後日本軍費的膨脹的特徵，在九一八年以前，一年度的預算支出還不及一九三七年的年度的軍事費的支出。而本年度的軍費支出又適值歲出總額的五成。所以在這種情形之下，無論結城財政方針是如何主張增稅，提高關稅以抑制物價的高漲，但是



通訊 毒氣瀰漫下的興化

(興化通訊)

田青

最近在廈門，不是產生了一個台灣人和著名漢奸葉某所合辦的「華南貿易公司」嗎？這不是跟華北的什麼「公司」有同樣的用意嗎？他們主要的任務是調查閩省的農業概況，大量傾銷肥料，棉織物……等；一方面祕密探查閩省的海產。同時，他們更企圖把熱河的鴉片秘密運來閩西販銷，這樣一來，我們福建的同胞，又該遭受敵人多少的陷害！

其實，爲着漢奸和淮漢奸的作祟，鴉片和嗎啡的毒，早已深入民間了。

幾年前，爲着「民軍」勢力的包庇，我們這塊肥美的土地——興化，罂粟（我們通常稱鴉片）是被普遍地種植的。在罂粟花開的時候，只要睜開眼睛，到處都可以看見白茫茫的一片，好像雪的莽原——或者大家要懷疑，罂粟的花不應該用雪的色彩來形容；是的，在別處罂粟花是紅紫的，只有我們這裏却是白花的，紅花的極少，而且據說紅花的收成，絕沒有白花的那麼可觀。

在那幾年冬季裏應該下土的種籽，全被人忽略了，大家發狂似地忙著鴉片。而且作爲農村命脈的特產——桂元和蔗糖，也還不爲鴉片那麼會引起人的注意；因爲鴉片是比耕作任何作物都更能獲利的。在福州、延平、廈門、永泰、泉州……全省上下七州八府，差不多全踏遍興化的煙土販賣的是跡，各地也都有與化人開設的烟土販賣公司——自然並不完全公開——尤其在福州，烟土販賣公司是能够和桂元、糖的行業相對比的。

同時，「禁烟處」「超稅局」也被產生了。其實這些機關只不過以「禁烟」「驗契」爲招牌，而從事於鴉片稅的徵收——每一個佔得這塊地盤的「民軍首領」，總可以隨便設立稅局，括得幾十萬的

橫財。因此，「爛苗」的種植是更被鼓勵了。

現在「民軍」是消滅了，也在禁烟了。但是，鴉片決不是「快刀斬亂麻」的手段可以解決的，所以仍有「土管公賣局」（通稱公管局）的存在，以統制土管的銷售，限制烟民的吸食，而定期減絕。這種法令的設施，當然是無容異議的。不過在內地，尤其是「友邦」勢力範圍下的閩南，形勢就往往變成無能不有了。奸民仗着潛在的特殊勢力和外來的漢奸勢力，來承辦「公管局」，而且儼然一個機關，同區署也用起公函了——雖曾經地方當局的申飭，但是……

「公管局」下面，當然需要許多分銷處，於是「鴉片館」就開張大吉了。雖然像以前那種張揚「頂上烏鞋」旁標「價貴不二，童叟無欺」以廣招徠的紙燈籠是沒有了，「鴉片館」的地址也由大街上而祕密起來了；可是烟民仍可出入無阻，至於一部份比較有身分不肯屈身於烟館（鴉片館）的烟民，也可以按照禁烟的手續假借一種宿疾，每期繳納幾塊錢的「烟燈費」（以吸食的分量爲繳納烟燈費的準則）領取一張「烟民登記證」，在家裏擺設「烟盤」。

這裏雖然不像華北，有許多公開販毒淫賭的「遊戲場」「俱樂部」來引誘陷害我們同胞，但是在特殊情勢之下的「公管局」我們能相信……在當局的禁煙，是相當積極的，他們不斷地用「遊街示衆」「徒刑」「槍決」來懲戒，但是我們誰不曉得嗎啡是以鴉片蒸發而製成的，在「鴉片館」仍然半公開開設的目前，單單戒除嗎啡會是根本的解決毒品的辦法嗎？

民族危機已經一步步地迫近了。假如還不迅速採取有效的禁止方法，而更讓漢奸機關——「華南貿易公司」秘運的毒品來毒害我們同胞，實在勿須半公開開設的目前，單單戒除嗎啡會是根本的解決毒品的辦法嗎？

一密室，整天把自己和一個科長幽閉在裏邊，門口派武裝的護兵守衛着，說是縣長在「打坐參禪」，至終他被指出了「滿臉烟氣」「毒氣蔓延縣署」而爲他保守秘密。不客氣地把那特殊的氣色透露了。去職了。

至於在外縣開設煙土販賣公司的奸民，在現行的這種禁煙情勢下，也就相當地改變策略；他們狡猾地向「公管局」等機關接洽，出頭組織「糾私隊」——糾私隊當然可以領護照帶槍，也可以帶煙土；這要是私「土」的運送不是更安全了呢？

嗎啡這是被禁煙委員會指爲毒品而特別嚴厲禁止的。不過在本地的報紙上，每日一至多三天便可看到如下的記載：「某處破獲毒瘤君子×名就逮」「毒氣瀰漫×鄉姑儒生染」「昨槍決嗎啡×名」……第×次擴大紀念週嗎啡犯遊街示衆……某處變爲毒民樂園」「嗎啡犯×名判無期徒刑」……照這些報紙上的記載，和我們親眼看到的每在擴大紀念週，或禁煙會開會時燒燬的烟具（搜獲的）和示衆的毒犯，也可看到毒氣是怎样利害地包裹着我們興化！

這裏雖然不像華北，有許多公開販毒淫賭的「遊戲場」「俱樂部」來引誘陷害我們同胞，但是在當局的禁煙，是相當積極的，他們不斷地用「遊街示衆」「徒刑」「槍決」來懲戒，但是我們誰不曉得嗎啡是以鴉片蒸發而製成的，在「鴉片館」仍然半公開開設的目前，單單戒除嗎啡會是根本的解決毒品的辦法嗎？



一週來國內經濟紀事

(一) 金融

(四月廿六日) 上週滬市存銀計二·二五〇·〇〇〇兩，三九·四九〇·〇〇〇元，輸出銀元計三四〇·〇〇〇元。

(四月廿七日) 上海銀行界與湘省政府合資創設鈔中行總經理，資本總額計三百五十萬元，官股占成商股七成，均已議定，定明日在滬開創立大會。

(四月廿八日) 中央銀行計劃在短期內，籌設廣西分行，該行設立後，將來即改為中央備用銀行分行。

最近四行法幣發行總額，據二十五日檢查報告，中央為三萬六千七百六十萬三千六百二十七元；中國為五萬一千三百三十五萬一千一百八十六元，交通部為三萬一千三百三十一萬七千零五十四元，中國農民為一萬九千二百六十九萬零九百七十四元。

(二) 財政

(四月廿五日) 滬市第一特區市民聯合會昨電財部，請支取消貧鹽加稅一元。

相為慶祝，以原任運使李彥華為局長。

(四月廿七日) 本市所得稅稽徵局所征之所得稅，最近徵收額全市已增至三百萬元。

(四月廿九日) 廣省鹽務以最近中央對粵關稅並與湖湘銷售數量，採足影響半民生計及阻塞易鹽銷路，特派代表督京請願。

(三) 交通

(四月廿五日) 京漢鐵路全部作程，十月底可告成，在英訂購之造軌機車，九月間到華，預定年底通車。

(四月廿九日) 交通部擬表十年來財政營業叢報，二百七十萬英磅，利息六厘，分廿年清償以

整頓後之鹽務稅所收入為付息基金，將來廣梅鐵路之營業收益，為還本基金。

(四月廿六日) 滬石鐵路開頭，近來據說紛紛方面表示謂，津浦路絕無建築之必要，主張只可依舊沿石線，並須由主持辦理。

(四) 貿易

(四月廿五日) 關於反對洋米免稅入庫問題，前經政院裁財實理部商行審議後，財部准各省之請，仍照原定四百萬噸免稅進口，滬市豆米雜糧兩業公會，為繼續力爭起見，轉再電政院請求復議。

(四月廿六日) 國際貿易局發表三月份脂粉香水，進口價值共達五千萬元。

(四月廿八日) 三月份全國產茶外銷，共二百卅餘萬元，較去年同期減少八十四萬元，銷路以蘇聯、美英為多，本年首季出口共八百萬元。

造紙進口裝載，超過去年四十餘萬金元。

本月內因預料國泰紙廠收，洋麥大批進口，據悉惟用廠者，已達四萬噸。

(四月廿九日) 粮米免稅現一百萬擔已於上星期擴大諸類，要求減少進口數量限定為百萬擔。

本年首季全國絲織出口為千餘萬元。

(五) 工業及工潮

(四月廿五日) 織寶兩部會同贛省府，將在

該省設立鋼木廠，資金廿四元不日着手籌備。

(四月廿六日) 中國建設銀行公司，籌建西北五大綫廠，本年可以出動，河南彰德廠已向英商

購辦。

溫溪造紙廠今日開會，商討一百五十萬兩由該人認定，不再公開招標。

(四月廿七日) 寶華部營造之中國造紙公司

，定六月一日創立，資本為三百廿萬元，係官商

辦。

(四月三十日) 本市絲織業工人要求改良待遇，已決定今日上午所有罷工工廠，一律復工，沙工廠一律復工。罷工期內解除工人亦一律復工。

(六) 商業

(四月廿七日) 中國茶業公司定五月一日開會，本市洋號茶葉十家，決聯合投資十萬元。

華南茶業公司定六月底開始營業，現在積極進行的諸調查工作。

本市牛羊肉因某方大量收買，市價甚少，已由固業公會決定自五月一日起，一律漲價，牛肉增加三成，羊肉增加五成。

(四月廿五日) 某方在廈門「特殊貿易」，人向茶葉董事長，曉得某方特務人員指揮，合作製茶與走私機關。

朱慶瀾等報告川省災區佔全省五分之四，災

千萬元，專製呢絨毛線，該廠成立後不僅可壓倒英德呢絨，我國微薄之呢絨業，亦將蒙受打擊。

(四月三十日) 日方爲加強經濟侵略，中國

大陸華經濟調查，大康紗廠在淮揚地，營業新擴

，柳江紗廠公司亦將由日方收買云。

民佔全省三分之一，重慶每日平均僱勞千八百人，一月份每戶本年春秋收穫額。

(四月廿八日) 陳熱甘災情均嚴重，糖產局解，已決定今日上午所有罷工工廠，一律復工，沙工廠一律復工。罷工期內解除工人亦一律復工。

(四月三十日) 重慶發雨連綿，天時失常，春蠶產量將受影響。絲織前途未詳。

四時服用益年壽

補針筋肉注射完全無痛

亞新藥廠

強身壯體

各大藥房均有出售

補粉——男用紅簽女用綠簽

潤澤造紙廠今日開會，商討一百五十萬兩由該人認定，不再公開招標。

溫溪造紙廠今日開會，商討一百五十萬兩由該人認定，不再公開招標。

(四月廿七日) 寶華部營造之中國造紙公司，定六月一日創立，資本為三百廿萬元，係官商



一週來世界經濟紀事

(一) 各國經濟關係
(廿六日) 歐洲若干欠美戰債國家願以貨物償付美議員表示願意加以考慮。

(廿八日) 蘭國世界經濟協會，將於五月六日至十日在蘭開斯特舉行年會，由前任省長尼博士任大會主席，席特兄弟及斯密特等發表一重要演說，其題目為「國際經濟之現勢與展望」。

(廿九) 世界經濟會議，頒決定各國產出出口額如次：(一) 德國五〇、〇〇〇噸，(二) 比國三〇、〇〇〇噸，(三) 巴西國六〇、〇〇〇噸，(四) 古巴國八〇、〇〇〇噸，(五) 荷屬爪哇一、〇二〇、〇〇〇噸，(六) 海地國三〇、〇〇〇噸，(七) 哥牙利國四〇〇〇〇噸，(八) 非洲荷屬莫三鼻給殖民地三〇、〇〇〇噸，(九) 網魯國三七五、〇〇〇噸，(十) 波蘭國一二〇、〇〇〇噸，(十一) 蘇聯三、〇〇〇、〇〇〇噸，(十二) 廉克三〇、〇〇〇噸，(十三) 中美洲摩多明哥國三七五、〇〇〇噸，至於法國與南斯拉夫輸出精煉與否，原無一定。今以得在某種情況之下酌量輸出，法國定為三七、〇〇〇噸，南國定為一〇、〇〇〇噸，以上合計爲五五七、〇〇〇噸。

(二) 各國經濟事情

蘇聯——(廿七日) 蘇聯政府公佈，第二五年工農計劃，總額八六、四〇〇、〇〇〇噸，並於本年四月一日完成，較定期早九個月。第三五年計劃鐵路運輸部預計共需千億噸公里，製於本年二月一日起算，並超過百分之七，較定期早一年有餘。

(卅日) 蘇聯人民委員會議，圈定二五年計劃多數重要國民經濟部門，鑿於期前完成。決議命令蘇聯國防計劃委員會，各人民委員會以及各蘇聯共和國人民委員會，齊同調查國民經濟第三次五年計劃，於一九三七年七月一日以前呈送蘇聯人民委員會議批准，同時並在報紙上開始討論第三五年計劃各項問題。

法國——(廿九日) 巴黎廿七日證券交易市場況已改善，蓋法國經濟狀況，在基本上

，概為健全，實無庸憂慮，舉例明之：(一) 全國失業人數，現為三七五〇〇人，較之去年同期內，減少七五、〇〇〇人。(二) 本年三月份賦稅收入，較之去年，增加三三五、〇〇〇人。

(卅日) 法財長奧利法爾廿八日向衆院財委會報告本年第一季庫支出數額七，三三五、〇〇〇法郎，收入則較去年相同增加十億法郎。

德國——(廿六) 國際勞工局廿四日發表報告，稱德國在過去三年間之秘密軍費超過美金四、〇三五·〇〇〇·〇〇〇元。

(卅日) 傳媒財政部廿七日發表報告，略稱三月三十日終結之財政年度內，稅收已見增加，一九三六年至三七年，爲一·四七三、〇〇〇·〇〇〇·〇〇〇馬克，比較一九三五年至三六年，增加一·八〇〇·〇〇〇·〇〇〇馬克。

英國——(廿八日) 廿六日財相張伯倫在下院宣稱，英下院在該財政部，廿七日發表報告，略稱三月三十日終結之財政年度內，稅收已見增加，一九三六年至三七年，爲一·四七三、〇〇〇·〇〇〇·〇〇〇馬克，比較一九三五年至三六年，增加一·八〇〇·〇〇〇·〇〇〇馬克。

日本批發物價既如上表急劇地上漲，那末一般零售物價生活指數之急劇向上，也就是理所必然的。

這樣勞動大眾生活的將更趨惡劣，勞資糾紛事件自然也會不斷地增加，本年一月至二月的勞資糾紛事件竟達四百二十五件之多，這比較前年同期的二百十三件約已達二倍。參加人員亦有二萬八千人，與前年同期之五千人比較，增加了五倍半。再就該項勞資糾紛的職業來分類說來，主要的就是軍需工業有關係的機械工業，化學工業，其次便是紡織工業。至於運輸業亦日見增加。茲將該項勞資糾紛件數列表如下：

	本年一月	前年同期	比歲前年增減
機械	八九	五一	三八
化學	五三	三九	一四
染織	七八	三三	四五
食料	一二	五五	八
雜運	七八	一一	
鐵業	一一	一一	
瓦斯電氣	一	一	
運輸	四三	二〇	
建築	一九	二	
通信	一	一	
其他	三四	二五	

(廿九日) 英下院在該財政部，廿七日對預算案予以贊同准政府徵收國防捐，即利潤發展稅，是。

美國——(廿九日) 美參院度支委員會，廿七日商議建議，認軍需軍經費須四一六·四三·〇〇〇元，較之本年之經費增加二十五、〇三七·〇〇〇元。

本日——(廿七日) 日大藏省爲充實在外貿易

單獨在一個月中就發生了這許多件數的勞資爭議，無疑的是因爲受了生活的壓迫，而不得不作出此種舉動的緣故。關於這，我們若看這四百廿五件勞資糾紛中的發生原因當可明白。茲據統計，要求

(自第八頁轉來)

事實關稅越是提高，外國的輸入愈被排擠，而國內的需要就愈益增大，物價也就愈加高漲，但是物價愈高，則越足以誘致外國物品的流入，這是無可逃避的物價膨脹傾向。況且更有所謂五年的巨額赤字的主張基礎。茲就日本最近物價高漲的情形列表如下：

	日本最近批發物價的趨勢
通貨	1936年1月 6月 10月 11月 12月 1937年1月
通貨	69.1 66.3 68.2 69.1 74.1 80.4
通貨	86.5 89.3 101.9 103.8 109.9 120.2

增加工資者二百九十九件，反對減工資者二十六件，反對變更算定工資支給方法者十二件，要求縮短工作時間者一件，反對變更工作規則者三件，要求確認組織工會自由者四件，要求設施工場設備者三件，反對解雇并要求解雇者復職的四十八件，要求確立解雇退職的津貼者五十二件，排斥監督者六件，其他有三十九件。這許多糾紛的起因，則以要求增加工資的件數佔最多數，一月來竟達二百九十九件，等於前年度之四倍，可見勞工要求此種待遇，則完全是一致的影響。

總而言之，日本物價的高漲是近年來世界各國競爭所引起的必然的趨勢，尤其日本國內的軍事擴張所引起的必然的影響。

軍事競爭所引起的必然的高調，實際上對於真正防止物價高漲是無補於事的。

若是真正的使國民生活安定，那就只有削減龐大的軍費，減發赤字公債，提高勞工者的工資，否則一切都是自欺欺人的話。

（日一月五至日六十二月四自） 現概場市濟經內國來週一

(本星期三以後，四月為五月，五月為六月) 公 債 (單位：元，價格標準：後市收盤)												
星期	統一戊種		統一丁種		統一丙種		統一乙種		統一甲種		九 六	
	四月	五月										
1.	71.90	72.40	73.30	73.40	73.45	73.60	75.50	75.60	78.45	78.85	14.80	14.90
2.	72.20	73.15	73.25	75.20	78.95	14.90
3.	72.10	72.50	73.50	73.40	73.25	73.65	75.35	75.70	78.60	79.05	14.50	15.60
4.	交割
5.	71.75	72.25	73.50	73.90	72.80	73.25	74.65	75.20	78.15	78.90	14.35	14.45
6.

標 花 (單位：元，價格)					標 紗 (單位：元，價格)				
月 期	四 月	五 月	六 月	七 月	月 期	四 月	五 月	六 月	七 月
星期1 準備交割	45.80	46.55	46.90	星期1 準備交割	252.0	248.9	247.7
星期2	46.05	46.70	47.05	星期2	254.5	251.4	249.8
星期3	46.30	47.00	47.30	星期3	256.0	254.0	251.5
星期4 交 割	星期4 交 割
星期5	46.20	46.85	47.10	星期5	256.7	255.0	252.0
星期6	星期6

麵 粉 (單位：元，價格)						標準	新標準小麥			星	標 金	關 金	折 息
月 期	四 月	五 月	七 月	八 月	九 月	麥 小	六 月	七 月	八 月	九 月	期 (單位元)	單 位 元	(單位 分)
星期1 3.9800	3.9600	3.5625	3.5725	3.6000	6.21	5.405	3.65	5.62	1.	1144.9	2.271	13
星期2 3.4000	3.4000	3.5425	3.5575	3.5825	5.59	2.	1144.9	2.271	15
星期3	3.9600	3.5750	3.5975	5.46	5.63	3.	1142.2	2.267	15
星期4	3.9725	3.5725	3.5850	3.6025	5.105	3.75	4.49	5.65	4.	1141.9	2.267	15
星期5 交 割	5.	1142.5	2.267	15
星期6	6.

外 汇 (據中央銀行掛牌)					
國 別	英 地	美 地	法 地	日 地	德 地
	(合國幣一元)	(合國幣百元)	(合國幣百元)	(合國幣百元)	(合國幣百元)
星期一	1.2.5先令	30 美元	671 法郎	103 日圓	73.50 馬克
星期二	1.2.5先令	30 美元	672 法郎	103 日圓	73.50 馬克
星期三	1.2.5先令	30 美元	671 法郎	103 日圓	73.50 馬克
星期四	1.2.5先令	30 美元	668 法郎	103 日圓	73.50 馬克
星期五	1.2.5先令	30 美元	668 法郎	103 日圓	73.50 馬克
星期六	1.2.5先令	30 美元 法郎	103 日圓	73.50 馬克

況概場市濟經外國來週一

(訓道外海日每社盟同據銀)

國外匯兌市況 (凡字為幾分之幾。)													
月 日	倫敦匯市				紐約匯市								
	對紐約 每磅合美元 (仙)	對上海 (國幣一元 合辦)	對日本 (日幣一元 合辦)	對孟買 (一路比合 辦)	對巴黎 (一磅合法 郎)	對倫敦 (一磅合美 元)	對上海 (國幣百元 合美元)	對日本 (國幣百元 合美元)					
4月24日	元仙 4.93.10	仙令辨 1.2.0/8	仙令 1.2	仙令辨 1.6.5/32	法 111.12	元仙 4.93.5.32	元仙 29.23	元仙 28.76					
25日	4.92.82	1.2.0/16	1.2	1.6.5/32	111.10	4.93.23/32	29.93	28.75					
27日	4.93.68	1.2.0/32	1.2	1.6.5/32	111.25	4.93.23/32	29.95	28.80					
28日	4.94.10	1.2.16/9	1.2	1.6.5/32	111.12	4.94	30.00	28.80					
29日					
30日	4.94.57	1.2.0/16	1.2	1.6.5/32	116.32	4.94.27/32	30.00	28.84					
								4.47.1/4					
國外小麥市況					利物浦棉市								
期限 月 日	加拿大		支加哥		限 期	現貨	五 月	七 月					
	五月	七月	十月	五月	七月	九 月	十月	一 月	三 月				
4月 24日	美元仙 1.32	美元仙 1.28	美元仙 1.17	美元仙 1.31	美元仙 1.18	美元仙 1.15	4月 24日	辨 7.49	7.26	7.30	7.21	7.16	7.16
25日	1.32	1.29	1.16	1.31	1.18	1.15	25日	7.52	7.30	7.34	7.25	7.20	7.20
27日	1.27	1.14	1.12	1.25	1.15	1.12	27日	7.43	7.16	7.20	7.13	7.08	7.08
28日	1.29	1.26	1.15	1.28	1.17	1.14	28日	7.31	7.14	7.21	7.14	7.08	7.09
29日	29日
30日	1.29	1.26	1.16	1.28	1.16	1.14	30日	7.23	7.05	7.10	7.02	6.96	6.93
注：本數字為小麥一普賽所值美元之價格，單位為美元					注：本數字為棉花一磅所值英鎊，單位為英鎊								
國外金銀市況 (每盎司重量之價格)													
期 限 月 日	倫敦金塊		銀塊										
	倫敦金塊		倫敦市		孟買市		海外股票市況						
現 貨	現 貨	現 貨	期 貨	現 貨	五 月五日	六 月四日	合衆國 鋼鐵公司股票						
	仙令辨 140.08.1/2	辨 20.3/16	辨 21.81/14	路 52.08	路 50.04	路 52.12	4月 24日	美 元 111					
25日	140.09.1/2	20.3/8	20.7/16	53.01	50.11	53.03	25日	110.1/2					
27日	140.09.1/2	20.5/16	20.3/8	52.12	50.07	52.15	27日	105.1/4					
28日	140.05.1/2	20.1/4	21.5/16	52.08	50.03	52.11	28日	108					
29日	141.01.1/2	20.1/2	20.9/16	53.05	51.09	53.09	29日	115.5/8					
30日	140.06	20.3/8	20.7/16	52.12	53.08	53.00	30日	98.3/4					

本報週五紀年念閱訂待優

年一刊週報情濟經界中及報月華中送贈份一年全報日定

九角五元

省節較比

二十七角元
合訂實收



中華日報

意誠正確
報導至敏是
編排新穎
閱覽便利

中華日報
經濟情報

為經濟專家
及中等以上學
生提供關於研究
經濟之各種重要
方法與參考資料
並使一般人易于理
解目前中外經濟狀
況，內容充實，
為國內不可多得
之經濟專門雜誌。

聰明的
讀者
決不
失此機會！

★★優待辦法：

(一) 優待期間三個月自民國二十六
年四月十一日起至七月十日止

(二) 凡在優待期間訂閱本報全年一
份祇收七元二角（原價九元六
角）并贈中華月報（全年一
份）

年十二冊定價 中國
二元三角）及世界 經濟情報

週刊全年一份（全年五十二冊

定價一元二角）

(三) 逾期及閱訂不足一年者均照原
價每月九角收費恕不贈送月報

(四) 遲期無效外埠訂閱以該地郵局
發寄印戳為憑郵票代現付足通
用惟以五分及一角者為限

(五) 郵寄國外或須掛號快遞者郵費
照加

(六) 通訊訂報請寄掛號並書明寄交
上海河南路三〇三號中華日報
館發行科收以免延誤

部各接轉號八〇八〇九總線：電話 號三〇三路南河海上：址館